

BOLETIN OFICIAL

DEL

OBISPADO DE OSMA.

Se publica en dias indeterminados, en medio, uno ó más pliegos.

OBISPADO DE OSMA.

Habiendo visto por los respectivos libros de Carta-cuenta que en algunas parroquias de Nuestra Diócesis se cargan á las fábricas los estipendios de Misa y Sermon en las festividades de los Patronos ó Titulares y otras, así como tambien el importe de otros gastos, como de comidas y refrescos que, ó pueden ser excusados, ó de ningun modo deben pagar las iglesias, las cuales, por otra parte, apenas tienen con que atender á sus ordinarias urgencias, mandamos á todos aquellos á quienes corresponda, que se abstengan de datar cantidad alguna por dichos conceptos ú otros análogos, que no sean los de cera y oblata, pues no será admitida en cuentas; debiendose además tener presente que la Misa en dichas fiestas es carga de los respectivos Párrocos, ó encargados de la cura de almas, pues segun es sabido, tienen obligacion de aplicarla *personalmente pro populo* y sin estipendio, y que es muy natural que se ayuden graciosa y mutuamente para revestirse de diaconos y subdiaconos y para predicar los expresados sermones.

Burgo de Osma 28 de Abril de 1879.

PEDRO MARÍA, *Obispo de Osma.*

SECRETARIA DE CÁMARA Y GOBIERNO.

Habiendo de ser canceladas las escrituras de fianza hipotecaria, otorgadas por los diferentes habilitados, que ha habido en esta provincia de Soria para recibir de la tesorería, y distribuir las asignaciones del Culto y del Clero, se hace saber, de orden de S. S. I. y Rma. el Obispo mi Señor, que si por razon de los haberes de las fábricas, que han

estado ó estan al respectivo cargo, tuviese que reclamar algo de dichos habilitados algun Párroco, Ecónomo ó encargado de las iglesias, ó los herederos de los mismos, todos los cuales son responsables del perjuicio que á aquellas se les hubiese irrogado, aunque es de suponer que no habrán sufrido ninguno, lo pongan al punto en conocimiento de esta Secretaría, ya directamente, si así lo juzgasen oportuno, ó ya por medio del correspondiente Arcipreste, y donde no le haya, del encargado de la parroquia de la cabeza del Arciprestazgo, los cuales, en su caso, lo participarán á la misma Secretaría.

Burgo de Osma 29 de Abril de 1879.

Lic. José Hidalgo, Scrío.

EPISCOPOLOGIO DE OSMA (1).

LI. D. ALONSO (ALFONSO) VELAZQUEZ,

QUINTO DE ESTE NOMBRE,

desde 1578 á 1582. Promovido,

Nació en Tudela de Duero. Fué colegial en el mayor de San Ildefonso de Alcalá, Doctor en Teología, Canónigo Magistral de Valladolid, catedrático de aquella Universidad, y Lectoral de Toledo, donde fué confesor de la insigne reformadora de la Orden del Carmen, la Madre Teresa de Jesús (Santa Teresa), con cuyo dictámen aceptó el Obispado. En Toledo escribió un tratado contra la bárbara costumbre de las corridas de toros; y estando de visita en Soria, quiso marchar de allí porque supo que en una fiesta se iba á correr toros; pero á súplica de algunos regidores, que le aseguraron no se tendría semejante diversion, permaneció allí. En 1581 llegó á Soria Santa Teresa á fundar el convento de Carmelitas descalzas, para el cual cedió el Illmo. Sr. Obispo la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de Cincovillas. Asistió al Concilio provincial de Toledo, celebrado en 1582. En este mismo año fué promovido al Arzobispado de Santiago, que renunció despues, retirándose á Talavera de la Reyna, donde murió en 1587; siendo trasladado su cuerpo á la iglesia parroquial de Santa Maria de Tudela de Duero.

LII. D. SEBASTIAN PEREZ, PRIMERO DE ESTE NOMBRE,

desde 1582 á 1593.

Fué natural de Montilla, en el Obispado de Córdoba, colegial en el mayor de Oviedo, de Salamanca, y Catedrático de Filosofía en aquella

(1) Véase el número anterior.

Universidad. Concluido el gran monasterio del Escorial, fué entre otros profesores, á explicar Teología en el mismo. Fué maestro del Archiduque Alberto, hijo del Emperador Maximiliano y de la Emperatriz D.^a María, hermana de Felipe II. Fué presentado para el Obispado de Osma en 1582. Celebró Sínodo Diocesano en 1584, y formó Constituciones Sinodales. Escribió varias obras. Sus armas son: *Escudo con banda de derecha á izquierda, orlado con ocho aspas de S. Andrés, unas llamas en la parte inferior, y una cruz de Jerusalem en la superior.* Dió 3500 ducados para comprar el sitio, y empezar la edificación del convento de Carmelitas descalzos de Burgo de Osma. Fundó capellanías. Comisionado por el Rey D. Felipe II, visitó y reformó en 1592 la Universidad de Alcalá. Con igual comision pasó en 1593 á la elección de Abadesa de las Huelgas de Búrgos, donde enfermó; y regresando con ansia de morir en su Iglesia, como S. Pedro de Osma, falleció en Gumiel de Izán, de donde se trajo su cuerpo, segun lo dispuso, á la Santa Iglesia Catedral, á la cual dejó cuatro mil ducados, y en cuya capilla mayor yace bajo una lapida de mármol, en la cual se lee el siguiente epitafio: *Aqui yace D. Sebastian Perez, Obispo de Osma, maestro del Serenísimo Principe Archiduque de Austria. Falleció á xxvii de Julio de MDLXXXIII. = Dotó esta sepultura.*

**LIII. D. MARTIN GARNICA, SEGUNDO DE ESTE NOMBRE,
desde 1593 á 1594.**

Fué natural de Almagro, aunque originario de Vizcaya. Fué Doctor y catedrático de la Universidad de Alcalá, y despues Canónigo Magistral de Cuenca. Fué presentado para el Obispado de Osma en Noviembre de 1593, y tomó posesion en Junio de 1594. Dió muestras de muy buen Prelado, justo, docto y amigo de los hombres estudiosos; pero murió el 20 de Noviembre del mismo año. Fué sepultado en la capilla mayor de la Catedral bajo una lápida de piedra caliza sin epitafio alguno.

**LIV. D. FR. PEDRO DE ROJAS, UNDÉCIMO DE ESTE NOMBRE,
desde 1595 hasta 1602.**

Nació en Valladolid, siendo sus padres los marqueses de Poza. Estudió en Salamanca, donde tomó el hábito en el convento de S. Agustín, haciendo su profesion, á pesar de haber heredado, siendo novicio, el estado de su padre, y renunciando por los eternos los bienes temporales. Fué Lector de Teología, Prior de varios conventos, Visitador, Definidor y Provincial de Castilla. Fué Obispo de Astorga, y trasladado á Osma en 1595. Celebró Sínodo Diocesano dos veces, formando

Constituciones que no han sido impresas. Sintió muy especialmente la muerte del gran Rey Felipe II, que falleció en el Escorial el 13 de Diciembre de 1598, y lo manifestó, no solo esmerándose en las honras que dispuso se le hicieran en la Catedral, sino también mandando se aplicaran por su alma en el Obispado muchas Misas y sufragios, satisfaciendo él la limosna. Alcanzando á la mayor parte de los pueblos de la Diócesis la gran peste que afligió á España en 1599, dió las más arregladas providencias para cortarla y socorrer las necesidades de los pobres. Murió en 1602, y fué sepultado junto á la puerta principal de la capilla mayor de la Catedral bajo una lápida de mármol que tiene este epitafio: *Aquí está sepultado D. Fr. Pedro de Rojas, del Orden de S. Agustín, Obispo que fué de Astorga, y despues de esta Santa Iglesia de Osma. Murió á IX de Marzo de MDCII.*

LV. D. FR. ENRIQUE ENRIQUEZ, ÚNICO DE ESTE NOMBRE,

desde 1602 á 1610. Traslado.

Nació en Valladolid, y era hijo de D. Martin Enriquez, Virey que fué de Méjico y del Perú, y de D.^a María Manrique, hija de los marqueses de Aguilar. Era primo carnal del Prelado anterior D. Fr. Pedro de Rojas. Profesó en el convento de S. Agustín de Valladolid. Fué Lector de Filosofía y Teología, y era provincial de Castilla cuando fué presentado para el Obispado de Osma. Dió su permiso para fundar en Peñaranda de Duero el convento de Carmelitas descalzos, y coadyuvó para erigir en Iglesia Colegial la parroquial de Santa Ana. Costeó en 1605 el arco superior de la puerta principal de la Catedral que da al Mediodia, poniendo en él sus armas que son: *Escudo en mantel con dos castillos en campo de gules en la parte superior, el corazon de S. Agustín en medio con las palabras Cor meum charitate tua sagitaveras tu Domine, y un leon rapante en la inferior, coronado, mirando á la derecha y en campo de plata.* Fué muy prudente, bien quisto y muy limosnero. Fué trasladado á Plasencia en 1610, año señalado por el bando que mandó publicar el Rey, hallándose en Aranda de Duero, para la expulsion de España de los moriscos, declarándolos enemigos de la paz y del sosiego de sus Reinos. Murió en 1622 en Plasencia, de donde, segun su disposicion, fué llevado su cuerpo al convento del Abrojo, distante dos leguas de Valladolid.

D. FR. PEDRO GONZALEZ DE MENDOZA.

Solamente electo, pues antes de llegar las bulas para su consagracion fue promovido á Granada.

Nació en Madrid en 1570, siendo sus padres los duques de Pastrana,

príncipes de Éboli. Fué de la Órden de S. Juan, y despues tomó el hábito de S. Francisco. Fué calificador del Consejo de la Inquisicion, Provincial de Castilla, Visitador y General de la Orden. Hallándose en este puesto; fué presentado en 1610 para el Obispado de Osma; pero antes de llegar las bulas para su consagracion fué promovido al Arzobispado de Granada.

LVI. D. FREY FERNANDO DE ACEVEDO,

ÚNICO DE ESTE NOMBRE,

desde 1610 á 1613. Promovido.

Nació en Hoznayo, en la merindad de Trasmiera, cerca de Santander. Fué colegial en Salamanca, en el llamado *del Rey* de la Orden militar de Santiago, capellan de Felipe III, Canónigo de Toledo, Inquisidor de Sevilla y despues de la Suprema. En 1608 el Papa Paulo V. le escribió el pésame por la muerte de su hermano D. Juan Bautista de Acevedo, que era Obispo de Valladolid, Inquisidor General, Patriarca de las Indias y Presidente de Castilla. Fué consagrado Obispo de Osma en Julio de 1610. En 1612 edificó el Colegio-Seminario Conciliar, que despues ha sido reformado y ampliado, y le dió el título de «Santo Domingo de Guzman.» A principios de 1613 fué promovido al Arzobispado de Búrgos, y en 1616 nombrado presidente de Castilla. Murió en Búrgos en 1630.

LVII. D. FR. FRANCISCO DE SOSA. TERCERO DE ESTE NOMBRE,

desde 1613 á 1617. Traslado.

Nació en Toledo. Estudiando en Salamanca tomó el hábito de San Francisco, en cuya Orden fué Lector de Teologia. Fué Secretario y General de la misma Orden. Fué consultado por los Reyes para resolver graves negocios. Renunció el Obispado de Canarias, del que tomó posesion por poderes, y al cual no pasó. Escribió varias obras. Tomó posesion del Obispado de Osma en 18 de Noviembre de 1613; y en 1617 le nombró el Rey Embajador á Roma para suplicar al Papa Paulo V. declarase lo que tanto deseaba el Reino respecto de la Purísima Concepcion de la Virgen. Estando en camino de regreso, fué presentado para el Obispado de Segovia, para donde estaba disponiendo el viaje, cuando murió en Aranda de Duero el nueve de Enero de 1618. Fué sepultado en la capilla mayor de la Catedral de Osma, de la cual llevaron su cuerpo á la de Toledo al sepulcro de los Sosas.

LVIII. D. CRISTOBAL DE LOBERA, ÚNICO DE ESTE NOMBRE,
desde 1613 á 1622. *Tras'ada'o.*

Nació en Plasencia. Fué Abad de la Colegiata de Ampudia y de la de Ierma, y Obispo de Badajoz, de donde fué trasladado al Obispado de Osma. Defendió los derechos y preeminencias de su Dignidad, y fué celosísimo en el cumplimiento de sus obligaciones; pero no pudo hacer todo lo que queria, porque fué presentado para el Obispado de Pamplona en 1622. A fines de 1624 fué trasladado á Córdoba, y en 1629 nombrado para el Arzobispado de Santiago, sin tener efecto la promoción, porque suplicó se le dejase en Córdoba, de donde en Noviembre de 1630 fué trasladado á Plasencia, en donde murió en 1632.

LIX. D. MARTIN MANSO DE ZUÑIGA,

TERCERO DE ESTE NOMBRE,

desde 1622 á 1630.

Fué natural de Canillas, pueblo cerca de Nájera, colegial del mayor del Arzobispo en Salamanca, Vicario general de Calahorra, Canónigo y dignidad en Santo Domingo de la Calzada, Juez Metropolitano de Santiago y Prior de la Colegiata de Roncesvalles. Fué seis años Obispo de Oviedo, de donde fué trasladado á Osma. Puso corriente el rezo reformado de los Santos de la Iglesia de Osma. Murió en Aranda de Duero el 21 de Junio de 1630, dejando dispuesto se le llevase á sepultar al monasterio de Bernardas que en Santo Domingo de la Calzada habian fundado él, otro Obispo, hermano suyo y el Obispo de Calahorra don Pedro Manso, descendientes de la casa de los Señores de Canillas.

LX. D. FR. DOMINGO PIMENTEL, ÚNICO DE ESTE NOMBRE,

desde 1630 á 1633. *Promovido.*

Fué hijo de los Condes de Benavente. Estudió en la Universidad de Salamanca, donde se distinguió por su talento y aplicación. Fué del hábito de Alcántara, y obtuvo la encomienda de Mayorga. Tomó el hábito de Dominico y fué Lector del colegio de S. Gregorio de Valladolid, Regente de los Estudios y Provincial de Castilla. En 1630 fué presentado para el Obispado de Osma, del que tomó posesion en 1631. En 1633 fué trasladado á Córdoba, y en el mismo año el Rey le nombró Embajador extraordinario en Roma. En 1649 fué promovido al Arzobispado de Sevilla, y en 1652 el Papa Inocencis X. le creó Cardenal. En 1653 fué á Roma, donde agravándosele sus achaques,

murió en el mismo año á la edad de 73, dejando dispuesto se le enteriase en el convento de Dominicos de la Minerva, donde yace en un suntuoso sepulcro de alabastro.

LXI. D. FRANCISCO DE VILLAFANE, CUARTO DE ESTE NOMBRE,
desde 1633 á 1635.

Fué natural de Leon, Dector de Salamanca. Canónigo Magistral de Santiago y Obispo de Mondoñedo, desde donde fué trasladado á Osma. Hallándose en la santa visita, murió en Soria el 20 de Agosto de 1635, y fué sepultado al lado del Evangelio en la Capilla mayor de la Insigne Iglesia Colegial, bajo una lápida sin epitafio.

LXII. D. MARTIN CARRILLO, CUARTO DE ESTE NOMBRE,
desde 1635 á 1641. Promovido.

Fué natural de Toledo, colegial del mayor, intitulado *del Arzobispo*, de la Universidad de Salamanca, Canónigo de Avila, Canónigo, Inquisidor y Juez Metropolitano de Santiago, Inquisidor de Valladolid, Consejero de la Suprema, Visitador de la Audiencia de Méjico y Obispo de Oviedo, de donde fué trasladado á Osma. Convocó Sínodo Diocesano en 1638, mandando se guardasen las Constituciones Sinodales de los Ilmos. y Rmos. Sres. Perez, Rojas y Enriquez, exceptuando algunas que reformó publicando al efecto en la capital del Obispado, en Abril de 1639, venticinco capítulos que no han sido impresos. Dejó renta en el colegio de la Compañía de Jesús de Soria para que destinara anualmente dos religiosos á misionar por todo el Obispado. Costeó, en su mayor parte, el órgano principal de la Catedral, poniendose en lo alto del mismo sus armas talladas que son: *Escudo con castillo de oro en campo azul con puertas y ventanas de gules*. En 1641 fué promovido al Arzobispado de Granada, donde murió en 1654.

LXIII. D. ANTONIO VALDES, PRIMERO DE ESTE NOMBRE,
desde 1641 á 1653. Traslado.

Nació en Valladolid, donde estudió Cánones y Leyes. Fué Canónigo é Inquisidor de la misma ciudad, Obispo de Mondoñedo y Oviedo, de donde fué trasladado á Osma. Fué muy celoso en quitar los abusos y ridiculeces que habia en algunos pueblos del Obispado, y repartió muchas limosnas. Alargó el palacio episcopal de Burgo de Osma, á cuya parte añadida la dan el nombre de «los cuartos de Santa Teresa» por haberse edificado en el sitio que ocupaba un meson, donde estuvo la Santa cuando pasó á hacer la fundacion de Soria. En 1645 costeó la

lámpara de plata de la capilla mayor de la Catedral y todas las puertas de la misma, en las cuales así como en la obra del palacio y en los ornamentos que también dió á la Iglesia, se ven las armas del Prelado que son: *Escudo con tres bandas azules en campo de plata, y doce roeles en los espacios.* En 1647 celebró Sínodo Diocesano, por el que modificó algunas Sinodales antiguas, y aumentó otras, formando un cuadernillo que anda unido con las Sinodales del Illmo. y Rmo. Señor Perez, que son las que rigen. Este fué el último Sínodo, segun las noticias que se hallan en el archivo. Trasladó la imágen de Nuestra Señora del Espino á la capilla actual, que fué despues reformada, como adelante se verá, y le dió una lámpara de plata y otros adornos y alhajas; y costeó el retablo. Edificó una porcion de casas junto á la puerta ó arco del Puente, y fundó sobre ellas varias obras pias. En 1654 fué trasladado á Córdoba, donde murió el 1657.

(Se continuará.)

Continúa la lista de los donativos entregados para socorro de las necesidades del Romano Pontífice. (Vease el número anterior.)

	<u>Rels. Cts.</u>		<u>Rels. Cts.</u>
<i>Suma anterior.</i> . . .	1142	<i>Suma anterior.</i> . . .	1552
D. Valentin Escribano, Beneficiado de esta Sta. Iglesia Catedral.	20	D. Eusebio Estéban v.º de Arauzo de Torre.	20
D. Tirso Gutierrez, Canó- nigo Magistral como do- nativo extraordinario.	200	D. Felix Ibergallartu, Pro- visor y vicario general del Obispado, como do- nativo extraordinario.	100
El mismo Sr. por el mes de Abril.	30	El mismo Sr. por el mes de Abril.	30
Las Religiosas del conven- to de Caleruega.	20	D.ª Eulogia de Miguel.	20
El P. Vicario de id.	60	D. Teodoro Uillanueva.	20
El Ecónomo de Caleruega.	20	D. Andrés Rubira.	8
D. Deogracias Peña, te- niente Capitan.	20	D. Agustin Pastor.	20
D. Mariano del Amo.	40	D. Fernando Carro por ex- traordinario.	8
		El mismo por Abril.	2
<i>Suma.</i>	1552	<i>Total.</i>	1780

(Se continuará.)